

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Стяжкиной Ольги Викторовны

«Археологические исследования М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Диссертация О.В. Стяжкиной «Археологические исследования М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири» посвящена важной теме – комплексной характеристике и анализу археологических работ, предпринятых М.П. Грязновым на территории Алтая и юге Западной Сибири в период с 1925 г. по 1950-е гг.

Актуальность темы связана с тем, что в ходе указанных исследований был получен большой объем археологических источников, многим из которых еще предстоит детальное изучение и осмысление. Некоторые из них вовсе не опубликованы, что в значительной степени затрудняет работу с ними и не дает нам полного представления по обозначенной проблеме. В связи с вышесказанным, актуальность выбранной Ольгой Викторовной темы не вызывает сомнений.

Диссертационное исследование имеет четкую и логичную структуру. Работа состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка литературы, списка сокращений и приложений. В первых двух главах целостно и в хронологической последовательности раскрыта деятельность М.П. Грязнова по выявлению и изучению на территории Алтая и юга Западной Сибири археологических объектов. В третьей главе в ретроспективе представлены культурно-хронологические концепции древнего и средневекового населения Алтая, которые составили основу многих современных концепций.

Исследование О.В. Стяжкиной базируется на широком круге источников. В частности, автором диссертации была проделана большая работа по выявлению и систематизации архивных материалов и музейных коллекций,

содержащихся в центральных и региональных учреждениях. Отдельно стоит отметить, что некоторые материалы были опубликованы диссертантом впервые. Но при этом замечу, что Ольге Викторовне стоило бы обратить внимание на еще одну группу архивных источников – эпистолярное наследие М.П. Грязнова и особенно важную его часть – переписку с А.М. Тальгреном и Г. фон Мергартом, опубликованную мною и Е.В. Детловой в журнале «Теория и практика археологических исследований». Переписка с крупнейшими европейскими археологами 1920-х гг. содержит важную информацию о становлении Грязнова как археолога; в ней обсуждаются первые итоги его исследований на Алтае, юге Западной Сибири и в Казахстане, предложения от редактора журнала «Eurasia Septentrionalis Antiqua» опубликовать результаты алтайских раскопок. И Тальгрэн, и Мергарт высоко оценивали вклад и потенциал молодого российского ученого. Ведь вовсе не случайно финский археолог прозорливо охарактеризовал Грязнова как «Монтелиус туркестанских степей».

Практическая ценность исследования О.В. Стяжкиной заключается в возможности использования отдельных сведений при разработке спецкурсов по истории археологии, персоналиям отечественных исследователей или при подготовке учебных пособий, а также при создании разделов музейных экспозиций или выставок, посвященных истории археологического изучения региона.

Основные положения, используемые в диссертации, представлены в 4 статьях, опубликованных в ведущих научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки, а также 8 публикациях в научных журналах, сборниках научных трудов и материалах конференций российского и международного уровня. Опубликованные материалы отражают содержание и результаты диссертационного исследования.

Полагаю, что диссертация О.В. Стяжкиной «Археологические исследования М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири» полностью

отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

4 сентября 2023 г.

Кандидат исторических наук

Кузьминых Сергей Владимирович

ФГБУН Институт археологии РАН  
Лаборатория естественнонаучных методов,  
ведущий научный сотрудник  
117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19  
Телефон +7-926-167 82 92  
kuzminykhsv@yandex.ru

